

《三国志演义》赤壁之战叙述探索

陈曦

摘要:《三国志演义》在对赤壁之战的叙述中,不仅让诸葛亮而不是周瑜,成为孙刘联军的头号功臣,更在他身上注入纵横家、兵家、道士等不同文化内涵,使其为人行事与儒家思想颇多抵牾;孙、刘两家在战争过程中既有合作更有"暗斗",小说当中鲁肃视角的设置,对"暗斗"发挥了奇妙的道德评判的功能;杀孔融、刘琮、刘馥等情节,则可视为小说对曹操形象的反复抹黑,在凸显小说"拥刘反曹"立场的同时,更暴露出作者历史观的某些局限。

关键词:《三国志演义》;赤壁之战;诸葛亮;鲁肃;曹操;历史观

基金项目:解放军艺术学院科研基金项目重点课题"中国古代军旅文学史论"(7XY001 - 01)的阶段性成果

中图分类号: |207.413 文献标志码: A 文章编号:1674-5302(2013)01-0052-06

据统计《三国志演义》一共描写了40多场战役, 100 多个战斗场面",而其中最为人所津津乐道的莫 过于赤壁之战 ,罗贯中"抓住这场战争做了作品中最费 苦心的虚构处理",从而使得这部分内容淋漓尽致地 展示了他的文学功力与文化视野。从第四十回至五十 回 小说用了整整十一回的篇幅描述这场大战。犹如一 位治兵有方的军事家,在敌我双方兵刃未接之际,便从 " 道 "、" 天 "、" 地 "、" 将 "、" 法 " 等重要维度作了高瞻远瞩 的盘算,那么擅长战争叙述的罗贯中,在对这场大战下 笔前拟出的文学虚构的"战略"指导原则又是什么呢? 概括而言主要有三:一是让诸葛亮而不是周瑜,成为赤 壁大捷的头号功臣 :二是浓墨渲染孙、刘两家在战争过 程中的"暗斗";三是大力彰显"尊刘反曹"的基调从 战争伦理方面抹黑曹操。作者驳杂的文化价值理念,内 蕴丰富的战争人物形象,以及独具匠心的战争写作艺 术,便是立足于上述三大原则而渐次加以呈现的。

在《三国志演义》成书之前出现的各种史传、诗词、戏曲、小说等,几乎均认为赤壁大捷的头号功臣非周瑜莫属。苏轼在其名作《念奴娇·赤壁怀古》中不无欣羡地吟道"遥想公瑾当年小乔出嫁了雄姿英发。羽扇纶巾,谈笑间,强虏灰飞烟灭。"《三国志平话》描写刘备在赤壁战后周瑜为他安排的黄鹤楼酒宴上,即兴书写短歌一首道:"天下大乱兮,刘氏将亡,英雄出世兮,扫灭四方。乌林一兮,剉灭摧刚。汉室兴兮,与贤为良。贤哉仁德兮美哉周郎!"又赞曰"美哉公瑾,间世而生。兴吴吞霸与魏争锋。乌林破敌赤壁鏊兵。似此雄勇,更有谁同?"周瑜在赤壁大战中的功绩无人匹敌,此乃沿袭已久的定论。反观诸葛亮,历史上他

对赤壁大战的贡献,在于其亲赴江东,游说孙权以联刘抗曹。使命一旦完成,他便退居幕后。据周兆新考证:"《三国志》完全没有提到诸葛亮在赤壁之战开始后干过哪些事。但战争结束后关羽被任命为襄阳太守,张飞被任命为宜都太守,诸葛亮仅以军师中郎将的身份督察零陵、桂阳、长沙三郡的军事,征调三郡的赋税以供军需,其官职并不高于关羽和张飞,由此推测,他在赤壁大战中的功劳未必大于关羽和张飞。"

然而,在罗贯中的笔下,周瑜的桂冠却戴到了诸葛亮的头上,他成了赤壁大战首屈一指的主角。小说多次借诸葛亮之口彰显他的这一地位,所谓"吾视曹操百万之众如群蚁耳,但我一举手,则皆为齑粉矣。(第四十三回)曹操引百万之众,被吾聊施小计,杀得片甲不回。"(第五十二回)然而历史的真实情状如何呢?须知,从战争主力来看,据《三国志》记载,孙权投入的兵力是三万,刘备却仅有两千,吴军的主力地位无可置疑,罗贯中对此无意颠覆;从作战成绩来看"赤壁战争中主要战斗武装是孙权的军队,刘备及其部属在决定胜负的水战中的作用不大",罗贯中对此亦无意推翻。既然如此,诸葛亮又是如何成为这场大战头号功臣的?

罗贯中的写作策略是让诸葛亮在这场大战的关键环节,发挥无人可及的重要作用,诸如:大战之前,他比鲁肃、周瑜更能洞察孙权心曲,了解其一度"心尚未稳,不可以决策(第四十四回)的缘由所在,最终让"寝食不安,犹豫不决"的孙权得以坚定与曹操决一死战的信心,曹、吴初始交兵,周瑜在三江口"虽得利,只恐寡不敌众,遂下令鸣金,收住船只(第四十五回),贯彻的便是孔明"先挫北军锐气"的作战方针,因而"虽是周瑜之功,亦即孔明所教",决战前,诸葛亮巧设奇谋草船借箭(见第四十六回),在短时间之内交付周瑜十万枝箭,从武器装备方面为作战胜利提供重要保



证 赤壁决战周瑜实施火攻取得大捷,但若无诸葛亮的七星坛祭风(见第四十九回),化成灰烬的将是周瑜而不是曹操的战船;曹操兵败逃归,关羽有"义释"之举,此亦不出诸葛亮的"智算(见第五十回),等等。于是乎,罗贯中笔下的诸葛亮"无形中竟是一个导演的身份",俨然成了制定作战决策、掌握用兵心理、拥有制胜法宝、左右战争结局的头号人物了。

然而,这个虚构出来的具有超一流智慧的"导演", 其精神面貌与诸葛亮的历史原型却出入甚大。据《三国 志·诸葛亮传》与裴注记载,未出山前,诸葛亮喜欢"抱 膝长啸""好为《梁父吟》",可知生活于生灵涂炭的汉末 乱世,青年诸葛亮"心中充满了一种慷慨悲凉之气。这 长啸,这诗歌,应该寄托了他对世事人生的深度关切和悲 悯情怀。" 出山之后,他面临的是一个岌岌可危的局面, 刘备集团被曹军追打得难以喘息,丢新野,弃樊城,败当 阳,奔夏口,濒临覆亡险境。寻求建立孙刘联盟,已成刘 备集团必须抓住的一线生机,诸葛亮向刘备道出"事急 矣,请奉命求救于孙将军"的话语,清晰显示了赤壁大战 前刘备集团的危如累卵。后来他在《出师表》中以"受 任于败军之际,奉命于危难之间"的词句,追忆了其当年 临危受命之时如泰山压顶般的危机感与使命意识。相形 之下,小说中的诸葛亮虽同样处于险境却全无这种苍凉 与凝重 ,其所谓"吾视曹操百万之众如群蚁耳""吾虽 居虎口,安如泰山"之类表述,以及"草船借箭""借东 风"等行为,均显得过于轻松,远离实际。显然,这个赤 壁大战的"总导演"纯属"罗氏制造",身上闪烁着罗贯 中涂抹上去的多种文化色彩。儒家、纵横家、兵家、道士 等不同人格面具在诸葛亮脸上不停变换,影响着人们对 其形象内涵的准确认知。" 舌战群儒 " 时, 他既是一位见 识不凡的儒生,又是一位口若悬河的纵横策士;"草船借 箭"时,他是一位上知天文、下知地理、料事如神、智慧超 群的军事家 ;"借东风"时,他又摇身一变成为呼风唤雨 的道士。如果说以兵家或道士形象示人的诸葛亮更多展 示了他的智慧,那么以儒家或纵横家面目出场的诸葛亮, 则更多展露了他的人格内涵与价值理念。

与一心要把刘备塑造成"仁君"形象一样,罗贯中也试图赋予诸葛亮以程颐所谓"儒者气象"。小说第四十三回写诸葛亮与吴地群臣唇枪舌剑,高举儒家学派的利器大战群儒。他义正辞严地指出"君子之儒"不同于"小人之儒":"君子之儒忠君爱国"是"君子之儒"的必备品质。在汉末乱世,人所要"忠"的"君"是何许人?要爱的"国"是哪个国?这是不能不辨的问题。诸葛亮痛斥"汉贼"曹操为"无父无君之人",训斥吴臣薛琮"安得出此无父无君之言";夫人生天地间以忠孝为立身之本。公既为汉臣则见有不臣之人,当誓共戮之,臣之道也……"语境中的"君"与"国",

均指的是汉献帝及其所代表的延续了将近二百年的东汉帝国。然而,诸葛亮效忠的对象是谁呢?《出师表》写得很清楚:刘备三顾茅庐之后,诸葛亮"由是感激,遂许先帝以驱驰。"对其有知遇之恩的刘备及其主导下的政治集团,才是他的"君"和"国"才是他一生鞠躬尽瘁拼死效力的对象。小说对于他在这方面的忠诚,描述得可谓淋漓尽致。如此说来,诸葛亮岂不是与他贬斥的曹操、薛琮别无二致,同属"无父无君"之辈吗?

诸葛亮"舌战群儒"时还多次使用儒家的核心范畴"仁义"并两次称颂刘备的"大仁大义"特录如下:

……至于刘琮降操,豫州实出不知;且又不忍乘乱夺同宗之基业,此真大仁大义也。当阳之败,豫州见有数十万赴义之民扶老携幼相随,不忍弃之,日行十里,不思进取江陵,甘与同败,此亦大仁大义也。

诸葛亮在这里以儒家思想为旨归,一连两次称颂刘 备"大仁大义"显示了他对儒家伦理的高度认同。据此, 他的言行理应与之步调一致,然而颇具讽刺意味的是, 当小说中的刘备两次表现其"大仁大义"的时候,诸葛 亮却跑调了,在道德方面沦为刘备的一个低矮陪衬,情 形分别如下:其一:诸葛亮多次撺掇刘备抢夺刘表的荆 州。比如第四十回写他向刘备建议:"新野小县,不可 久居。近闻刘景升病在危笃,可乘此机会,取彼荆州为 安身之地,庶可拒曹操也。"后来当刘备集团获知刘琮 投降后 伊籍出主意道 "若如此 使君不如以吊丧为名, 前赴襄阳,诱刘琮出迎,就便擒下,诛其党类,则荆州属 使君矣。"这不是怂恿刘备"乘乱夺同宗之基业"吗? 诸葛亮闻听此论,立即附和:"机伯之言是也,主公可从 之。"其二:刘备当阳之败的主要原因在于与百姓相拥 而行,行军速度迟缓,遭致曹军追击。嘉靖本写诸葛亮 劝刘备丢弃百姓,逃命为上:"江陵要紧,可以拒守。今 拥大众十余万皆是百姓,披甲者少,日行十余里,似此几 时得到江陵?倘曹操至,如何迎敌?不如暂弃百姓,先 行为上。" 以上可作为剖析诸葛亮人格内涵的典型案 例。他劝谏刘备诈夺荆州时 恐怕已掩埋了孟子所谓'恻 隐之心",他劝谏刘备"暂弃百姓"时 或许已将"仁政"、 "爱民"的概念抛至脑后 ;至于日后他以"大仁大义" 赞扬刘备,大概未曾料到那首赞歌却隐含了对自己的嘲 讽。" 舌战群儒 " 时的诸葛亮俨然以 " 君子之儒 " 自许 , 但他的实际行为却与醇儒形象颇有距离。

__

小说中的诸葛亮并非醇儒,这种效果是罗贯中刻 意实现的反讽吗?非也。罗贯中作为知识阶层中的一



员,儒家经典必当烂熟于胸,故而真诚地想让其笔下刘 备集团的代表人物如刘备、诸葛亮、关羽等,成为儒家 忠孝节义的代言人。但作为一名雄心勃勃的"有志图 王"者,亲历了元末动荡,看惯了乱世人心,深知当时 各路"英雄"往往弃儒家的仁义道德如敝屣。与儒者 思想无法兼容的异质文化,特别是再度风靡元末的战 国纵横策士的人生哲学,也因他的熟知与认可而被注 入诸葛亮的肌体。于是,在"舌战群儒"一节,他除了 让诸葛亮高举儒家旗帜之外,还对苏秦、张仪等战国策 士不吝赞美之辞"步子山以苏秦、张仪为辩士,不知苏 秦、张仪亦豪杰也。苏秦佩六国相印,张仪两次相秦, 皆有匡扶人国之谋,非比畏强凌弱,惧刀避剑之人也。 君等闻曹操虚发诈伪之词,便畏惧请降,敢笑苏秦、张 仪乎?(第四十三回)

罗贯中笔下的诸葛亮在这里高调颂扬苏秦、张仪, 不仅显示了他对战国策士不凡业绩的欣羡,更说明了 他对这些人所秉持的人生理念——"崇计""尊时"、 " 重利 " ——的认同与揄扬。

首先,罗贯中将战国策士在外交领域对计谋的高 度尊崇,转移到兵家实战领域,让诸葛亮在赤壁之战中 以智服敌,神威大显。苏、张摇动唇舌,驰骋才智,做到 "不费斗粮,未烦一兵,未战一士,未绝一弦,未折一矢, 诸侯相亲, 贤于兄弟(《战国策·齐策三》), 说明出色 的外交策略可以安邦定国,使各国暂时消除前嫌,熄灭 战火。与苏、张相比,小说中诸葛亮的事迹更为神奇, 他未动刘备集团的一兵一卒,便能向周瑜交出十万弓 箭,还能不可思议地借来克敌东风。古代兵家历来有 重视谋略的传统《孙子兵法》即有"上兵伐谋"的经 典表述,但"伐谋"并非意味着"空手套白狼",而是 要以强大实力为后盾,否则"不战而屈人之兵"便会 沦为海市蜃楼。诸葛亮仅凭智力便能克敌制胜,应属 小说家的美好幻想。他比苏、张更具神机妙算,不仅在 外交领域,更在烽烟弥漫的战场,演绎了一出"三寸之 舌 强于百万之师"的诱人神话。

其次,战国策士的"尊时""重利"思想也被小说 中的诸葛亮所宣扬。时机到来,紧紧抓住,因势利导, 掌握主动 ,所谓"时至而弗失 (《战国策·秦策三》)"时 势者百事之长也(《战国策·齐策五》);罗贯中笔下的 诸葛亮对此领悟透彻,演绎出色。小说第四十二回写 刘备败走江夏,正与诸葛亮谋划抗敌良策时,人报"江 东孙权差鲁肃来吊丧,船已傍岸。"诸葛亮瞬间明白鲁 肃的"吊丧"只是幌子,他的真实意图是来联刘抗曹 的。这对命悬一线的刘备集团可谓天赐良机,绝不可 失。诸葛亮虽在鲁肃面前佯称刘备意欲投奔苍梧太守 吴臣,并让刘备做出不许其与鲁肃同往江东的姿态,但 这样做不过是欲擒故纵,吊鲁肃的胃口罢了。赶赴江 东之后,他与鲁肃合力促成孙刘联盟的建立,从而为当

时羸弱的刘备集团得以最终挤进天下三强,奠定了第 一块基石。与"尊时"相关联的是"重利"。"人生世 上,势位富贵,盖可忽乎哉(《战国策·秦策一》),苏秦 这一番话所透示出的人生观,看似不会被"舌战群儒" 时口称仁义高调的诸葛亮所认可,实则早已暗渡陈仓, 握手相拥。赤壁战后十余年他力促刘备登基"正位续 大统"时,道出了包括他自己在内的西蜀群臣拼死追 随刘备的动机:"今主上所有文武官僚数百余员,皆欲 主上为君 共图爵禄 光显祖宗 汗想主公坚执不肯 多 官皆有怨心,不久必尽散矣。" 明确指出包括自己在 内的群臣上下均奔" 爵禄"而来 若不遂愿则必生怨心, 各奔东西。若有学者敢于赞赏此时的诸葛亮具有"伟 大人格"则笔者估计其中必定含有揶揄的成分了。

显然,正是有了罗贯中的描述,赤壁之战才会成为 诸葛亮一生当中最为耀眼辉煌的舞台。可在这个舞台 上尽显才情的诸葛亮,其人格面目实与战国策士相类, 为人行事与儒家思想颇多牴牾,但与纵横策士屡遭贬斥 的历史命运大为不同的是,小说中的诸葛亮却被誉为 "比历史原型更高大,更美好,成为古代优秀知识分子的 崇高典范"。若追寻赤壁大战期间诸葛亮在道德高地 上何以屹立不倒,则当考察罗贯中在贯彻其文学虚构的 第二条 "原则"时为诸葛亮增色添彩的写作谋略。

罗贯中为赤壁大战设置了"明争"与"暗斗"两 个情节链条。相形之下,孙、刘两家的"暗斗",比曹操 与孙、刘联军的"明争"还要吸引读者的眼球。孙、刘 之间的"暗斗"主要表现为周瑜屡使阴招、陷害诸葛亮。 周瑜这样做固然出于几分"此人见识,胜吾十倍"的 嫉妒心,但更多的则是着眼于社稷江山,所谓"今不除 之,后必为我国之祸。(第四十五回)孙、刘两家既已 结盟,周瑜不但对诸葛亮磨刀霍霍,甚至对刘备也动了 杀机 (见第四十五回),无疑有亏道义,但与此同时,也 要看到诸葛亮在这方面与周瑜是"五十步笑百步",因 为早在与东吴结盟之前,诸葛亮就有如下"高论""曹 操势大,不如往投东吴孙权,以为应援,使南北相持,吾 等于中取利,有何不可?(第四十二回)又说:"..... 若有人到此,亮借一帆风,直至江东,凭三寸不烂之舌, 说南北两军互相吞并。若南军胜,共诛曹操,以取荆州 之地 若北军胜 则我乘胜以取江南可也 (同上),可见 诸葛亮早有伺机吞吴之心"鹬蚌相争渔翁得利"的如 意算盘早已打好。后来诸葛亮借荆州不还的失信之举, 便是这种思想逻辑延伸下去的必然。因此周瑜、诸葛 亮以及他们彼此代表的孙、刘两家,在结盟之后仍相互 算计、摩擦不断,责任显然并不应该由周瑜一人承担, 但作者明显地让道德天平向诸葛亮倾斜,周瑜则沦为 谋害贤良、品德恶劣的小人。

罗贯中是如何实现这种褒贬有别的写作意图的? 笔者以为鲁肃视角的设置,发挥了奇妙的道德评判的



功能。历史上的鲁肃乐善好施,深谋远虑,文武双全, 是联刘抗曹方针的的首倡者 裴松之对此有明确表述: " 刘备与权并力,共拒中国,皆肃之本谋。"(《三国志》 注)可小说却把这位东吴历史上首屈一指的战略家, 写成一个忠厚有余、智商不足的人物。 值得注意的是, 诸葛亮出使东吴期间,小说中只要他一出场,旁边几乎 均有鲁肃的身影。而这时罗贯中便会暂时丢弃全知视 角,而改用有限视角,从鲁肃的眼中映现诸葛亮的作 为。此外,小说写周瑜在屡次决定对诸葛亮加以陷害 时,鲁肃自始至终是其唯一的商议对象,除他之外东吴 方面无人知晓周瑜这方面的心迹。须知,历史上的鲁 肃在孙、刘联盟建立之后,便与诸葛亮一样退居此次战 争的幕后,没有作为见诸史册了,但随着诸葛亮在小说 中升格为赤壁大战的头号人物,随着孙、刘盟军内部的 " 暗战 " 被罗贯中凸显为两大情节主线之一 ,他也从历 史的幕后走到文学的前台,扮演了一个全程参与"暗 战"的不可或缺的角色,承担了作者彰显其价值判断 的重要使命。他来往于周瑜与诸葛亮之间,成为一种 "双重反射性的棱镜"。这个棱镜不仅折射出了周瑜 的"多妒"与诸葛亮的"多智",以其呆傻之气为作品 中的"严峻的冲突增加了一抹喜剧的、抒情的色彩", 更重要的是还充当了周瑜与诸葛亮思想行为的裁定 者。小说写"(鲁)肃与瑜最厚(第四十四回),彼此 信赖,始终站在周瑜一方维护东吴利益。不过,每当周 瑜意欲加害诸葛亮时,他不但及时制止,还反复提醒周 瑜,陈说利害道:"今操贼未破,先杀贤士,是自去其助 也(第四十四回), 在今用人之际 望以国家为重(第 四十五回) " 若杀孔明 却被曹操笑也 (第四十六回)。 在周瑜刁难诸葛亮而制造加害机会时,鲁肃甚至出于 "不忍"之心暗中相助,无形中成为诸葛亮出奇制胜的 帮手,比如若无鲁肃暗中调来船只人员,诸葛亮的"草 船借箭"焉能完成?鲁肃瞒着周瑜这样做,完全是出 于盟军间理应并肩抗敌而不应相互拆台的公义。

在小说家的人物谱系中,鲁肃"是个宽仁长者《第五十六回》,属于"至诚""忠厚""老实"一类(见毛氏父子在小说第四十四回与五十一回的回评》。这类人往往被认为值得信赖,有公信力。因而诸葛亮一旦被他誉为"贤士""神人",这一认知便已溢出了个人判断的疆界,而具有社会"公论"的性质了。他对诸葛亮的肯定、帮助与保护,实则凸显了这一意蕴,即诸葛亮手握道义旗帜。小说为诸葛亮设置鲁肃这一叙事视角,使其成为赤壁之战叙事伦理的风向标。正因为有了这一设置,诸葛亮才得以牢牢占领小说的道德高地,即使他秉持的是战国策士的人生哲学,为人行事绝非其口中揄扬的"君子之儒"。

罗贯中缘何选中鲁肃发挥小说的这一叙事功能? 除了他是诸葛亮出使江东的推介者,且与周瑜关系深 厚,因而是勾连二人的最佳人选之外,还与鲁肃在元代戏曲中已然树立起来的儒者形象有关。查阅王季思主编的《全元戏曲》其中无名氏的《周公瑾得志娶小乔》与关汉卿的《关大王独赴单刀会》等,均有鲁肃不少戏份。前部戏中的鲁肃自称"幼习先王典教,颇晓吕望之书。祖宗积德,颇有钱财",为好友周瑜的婚姻大事奔走前后,慷慨解囊,成就了一段佳缘;后部戏中,鲁肃的政治立场虽与关羽不同,但却并非反面形象。戏中谴责关羽不还荆州的一段念白,充分彰显了他的儒者修养:

既然将军言"以德报怨,以直报怨",借物不还者谓之怨。想君侯文武全材,通练兵书,习《春秋》、《左传》,济拔颠危,匡扶社稷,可不谓之仁乎?待玄德如骨肉,觑曹操若仇雠,可不谓之义乎?辞曹归汉,弃印奉金,可不谓之礼乎?坐服于禁,水淹七军,可不谓之智乎?且将军仁义礼智俱足,惜乎止少个"信"字,欠缺未完。再若得全个"信"字,无出君侯之右也。

以儒家的核心理念"仁""义""礼""智""信"衡量关羽的作为,言语温文尔雅,态度谦和恭敬,浓郁的文人味中略微散发出几分迂气,正与剧中气冲云霄的英雄关羽,构成不同人物类型间的鲜明反差。这个形象过度到罗贯中笔下的那位憨厚实诚的鲁肃,让他无形中成为周瑜、孔明之间矛盾冲突的道德裁判,理当不会引发读者的错愕与非议。

Ξ

台湾军事史家钮先钟先生曾列出中国历史上的十大决定性会战,东汉末年爆发的这场赤壁之战赫然位居其中,入选理由是"若无赤壁之战,则我国历史也就不会有所谓三国时代。"吕思勉先生对于此战的历史意义阐释得更为充分"赤壁之战,是三国史事的关键。倘使当时没有这一战,或者虽有这一战而曹操又胜了,天下就成为统一之局而不会三分。所以这一战,实在是当时分裂和统一的关键。"自古以来我国史家便已形成了赞统一而斥分裂的传统。统一意味着相对稳定的政治制度与社会环境的建立,意味着经年不休的兵火浩劫与生灵涂炭的结束,故而赤壁之战曹操的失败,实乃苍生之不幸,历史之遗憾。当然这样说,并不意味着可以无视或赞美曹操觊觎天下的野心。

汉末大乱,王纲解纽,觊觎皇权的岂止曹操一人?在《让县自明本志令》中,曹操骄傲地宣称:"设使国家无有孤,不知当几人称帝,几人称王!"曹操此语,实则道出了包括孙、刘两家在内的汉末军阀对皇帝宝座的蠢蠢欲动。罗贯中在小说内容还未进入到赤壁之战时,已经对此作了生动的展示。比如第六回写孙坚

在建章殿的井中捞得一玉玺,部将程普认为这是一种"天启""……近闻十常侍作乱 劫少帝出北氓,回宫失此宝。今天授主公,必有登九五之分。此处不可久留,宜速回江东,别图大事。"孙坚以"汝言正合吾意"作答,野心从此被点燃。又如第二十回写曹操青梅煮酒,道破两人大志,所谓"包藏宇宙""吞吐天地"云云,实即主宰九州、称王称帝的另一种表述。

对于汉末军阀的帝王梦,罗贯中的褒贬态度迥然有别,在"拥刘反曹"的思想惯性支配下,他为刘备的美梦穿上了一件"复兴汉室"的堂皇外衣,而让曹操沦为遭人唾骂的篡汉奸臣。为了丑化曹操,作者不惜虚构史实,多次写其残暴无道的杀人行径。在整个赤壁大战期间,小说中的曹操极易上当,屡出昏招,给人以发挥失常之感,比如在明知已被蒋干的情报所误之后,仍派遣他出使江东并再次中计。罗贯中在降低曹操智商的同时,极力凸显了他的残暴,虚构了他一而再再而三的杀人情节。如果说杀蔡瑁、杀张允,显示的只是曹操在与周瑜斗智时的头脑短路,其中并无寄寓罗贯中多少道德评判的话,那么他先后杀孔融、刘琮、刘馥等情节,则可视为小说对曹操形象的反复抹黑,突出反映了罗贯中对其赤壁大战文学虚构第三条原则的精心贯彻。

孔融被杀事件见于《三国志演义》第四十回,小说正是在这一回拉开了赤壁大战的序幕。此回一开篇便写曹操定下"扫平江南"、一统天下的壮志,声称"吾所虑者,刘备、孙权耳,余皆不足介意",调集了五十万大军,兵分五队",选定建安十三年秋七月丙午日出师。"大中大夫孔融反对此举,谏曰:"刘备、刘表皆汉室宗亲,不可亲伐。孙权虎踞六郡,且有大江之险,亦不易取。今丞相兴此无义之师,恐失天下之望。"操怒曰:"刘备、刘表、孙权皆逆命之臣,岂容不讨!"遂叱退孔融,下令"如有再谏者,必斩。"孔融出府,仰天叹曰"以至不仁伐至仁,安得不败乎?"

旗帜鲜明的反战态度,为孔融招来杀身之祸。由小说"曹操既杀孔融,传令五队军马,次第起行"的记述,可知孔融的被杀事件,被特意置于赤壁大战的开端。此举蕴含了作者的深意,值得细绎。参读《后汉书·孔融传》、《资治通鉴》等历史文献,可知孔融实际上是在曹操挥师南下的第二个月(即建安十三年八月)被"下狱弃市"的。身为"建安七子"之一,孔融文采过人,恃才傲物,奖掖后进,名重士林。站在维护汉室的立场,他对曹氏专权心怀不满,屡次"戏侮"曹操,讥刺时政。念及孔融在朝野的巨大声望,曹操虽心怀嫌恶却一直有所顾忌、隐忍未发;率兵出征后,大概是孔融仍在朝中放言无惮,出于稳定后方的考虑,曹操才痛下决心,处死了这位名臣。孔融之死,其原因在于他身处曹操实际掌控的政权却又公然不与其合作。罗贯中虽也叙述了孔融对曹操的攻讦,但却将其死因与赤

壁之战直接挂钩,虚构了谏阻出兵的情节,并以"以至 不仁伐至仁"之语,将曹操及其讨伐对象刘备、刘表、 孙权等,分置善恶两端,褒贬分明。孟子曾拟构了"以 至仁伐至不仁 (《孟子·梁惠王上》) 的理想战争模 式,他心目中的"至仁"者为商汤文武等圣人"至不 仁"者则为夏桀殷纣等暴君。罗贯中套用孟子的这一 理念,在将曹操打入暴君之列的同时,也将刘表、孙权、 刘备等捧上圣人的云端。通观小说,被罗氏大力歌颂 为明主贤君的只有刘备一人,刘表、孙权岂能有这份殊 荣?罗贯中在上引文字的表述不当实属无奈。因为当 曹操决定踏平江南时,刘备还只是刘表的一个部将,没 有资格进入曹操讨伐的名单。他是在刘表幼子刘琮献 出荆州而脱离其阵营后,才进入曹操讨伐视野的。罗 贯中让刘备与刘表、孙权并列,成为曹操讨伐的一大目 标,是为了夸大刘备集团在赤壁大战中的地位。理所 当然进入曹操讨伐名单的刘表与孙权,没料到会沾了 刘备的光,居然一时间拥有了圣人的光环,可博读者摇 头一笑。大概是罗贯中这一表述的纰漏过于明显,毛 氏父子专门在小说的第四十回夹评中补救道 "'至仁' 独指刘备,而表与权又在所轻。"道出了小说的真实意 图所在。赤壁大战还未进行,罗贯中便通过孔融之死, 构建了战争双方善恶对立的格局,美化了刘备的形象。 曹军的败局则在此得以预示,原因亦得以点明,即战争 发动者曹操的不仁不义与出师无名。

与孔融之死同样蕴含深意的还有对刘琮遇害的虚 构。据《后汉书·刘表传》:"及操军到襄阳, 琮举州请 降,刘备奔夏口。操以琮为青州刺史,封列侯。"可知刘 琮投降后,并没有被曹操杀掉,而是被任命为青州刺史。 虽无实权,却能安享年华,性命无忧。小说却虚构了曹 操对刘琮的出尔反尔:他曾郑重承诺,一旦刘琮归顺, "便着他永为荆州之主。"第四十回)之后又令蔡瑁、张 允传话",具言曹操许保奏将军永镇荆襄。 琮大喜。(第 四十一回)可就在刘琮归降之日,曹操却以"青州近第 都,教你随朝为官,免在荆襄被人图害(同上)为由,逼 迫刘琮及其母蔡夫人离开故地。在赴青州的路上,曹操 派于禁追杀,杀死了刘琮母子。罗贯中之所以虚构刘琮 的惨死,主要意图当然在于再次显露曹操的凶残暴戾, 不讲信义。此外 还有如下一层寓意也深藏其中"刘琮 之事,即孙权前车之鉴。琮之臣王粲、蒯越等皆为尊官, 而琮独见杀。权而降操,亦犹是耳。善乎!鲁肃之言曰: '诸臣皆可降,惟将军不可降。'真金玉之言哉! (毛 氏父子第四十三回的回评)

原来,罗贯中虚构刘琮的被杀,是为了给鲁肃力劝孙权决一死战作铺垫。一旦像刘琮那样归降曹操,那么他的昨天就是孙权的明天,必将难逃曹操的屠刀。由此可知孙权的迎战,完全是为了一己之性命、一姓之权力。而刘备的奋然抗击,却被小说誉为匡扶汉室,动机可嘉,



其高大形象再次被衬托出来。如同前述孔融之死一样,刘琮被杀同样回旋着贬曹扬刘的主旋律,曹操的形象再一次被作者抹黑。实际上,历史上的曹操对待降将具有"大胆用降,量功行赏"的胸怀,割据一方的人物,如刘琮、张鲁等皆被封侯,张鲁甚至还被委以重任,拜为镇南将军(见《三国志·魏书·张鲁传》)。当曹操意欲平定南方时,对待刘备与孙权的态度是有区分的。在吕思勉先生看来,对于曾经归顺投靠于他后又叛离的刘备,"(他的)投降曹操,曹操是必不能相容的,所以只得拼死抵抗。孙权和曹操,本无嫌隙,当时假使投降,曹操还要格外优待,做个榜样给未降的人看的。所以当时孙权假使投降,就能使天下及早统一,免于分裂之祸,而以孙权一家论,亦系莫大的幸福。"此论智哉!可惜罗贯中却站在了颂扬分裂的立场上描述这场大战,其久播人心的文学效果,造成的是历史观的长期误导,岂非憾事!

罗贯中历史观的缺憾还表现于赤壁大战的结局 篇——第五十回"诸葛亮智算华容,关云长义释曹操"。 所谓"义释"之"义",只是关羽出于报答曹操旧恩的 私人情义,这种"义"相对于刘备集团口口声声所谓 " 安邦定国 "、" 忧国忧民 " 之大义 ,是不可相提并论的。 如若"大义"与"小义"不可兼得,则当舍小而就大。 但罗贯中却对关羽的逆理之行充满了赞赏 ;并以诸葛 亮之口为关羽开脱道:"亮夜观乾象,操贼未合身亡。 留这人情,教云长做了,亦是美事。(第四十九回)按 照这种逻辑,曹操的命运由上天决定,故而关云长不杀 曹操是合乎天意的,是值得肯定的,即使有违世间大义 亦可谅宥。然而与这种承认并顺从天意的历史观形成 对照的是,罗贯中又常常歌颂逆天命而行的做法,颂扬 一种"知其不可而为之"的奋斗精神。比如刘备明知 请来孔明"斡旋天地,补缀乾坤"也是枉费心机"徒 费人力耳",但仍不愿随顺天数,欲在乱世浊流中一展 宏图(第三十七回),诸葛亮虽有上通天意的神奇能力, 深知"然不伐贼,王业亦亡。惟坐而待亡,孰与伐之", 却不愿接受西蜀必将覆亡的命运,声称"臣鞠躬尽瘁, 死而后已,至于成败利钝,非臣之明所能逆睹也。(《后 出师表》) 对于罗贯中既随顺天意权威又赞扬逆天而 行的矛盾,一般论者往往关注后者,并称赏罗贯中寄寓 其中的深沉感慨,所谓"在明知天命不可抗拒而奋起 抗争中"刘备集团的悲剧英雄们所焕发出来的"力 量、气概和风采",但却忽略了罗贯中在服膺天命的 层面上虚构出的一些富有喜感的败笔。关羽"义释" 曹操当属此类。在这里,天意成了关羽的挡箭牌,曹操 的逃归则成就了关羽的"义释"美谈;夷陵之战的尾 声,黄承彦引导陆逊走出八阵图,亦可作如是观(见第 八十四回)。罗贯中不惜利用天威以美饰西蜀阵营的

人情与"小义",使得小说在天人关系层面已经打造出的厚重感被这些败笔遗憾地稀释。

注释:

郭瑞林:《三国演义的文化解读》,上海古籍出版社,2006年版第52页。

夏志清:《中国古典小说导论》,安徽文艺出版社,1988年版,第68页。

周兆新主编:《三国演义丛考》,北京大学出版社,1995 年版 第338页。

张作耀《孙权传》人民出版社,2007年版,第149页。 毛宗岗在小说第四十五回的夹评,见《三国志演义》,中 华书局,1998年版,第508页。

林庚:《"赤壁之战"分析》《北京大学学报》,1973年 第2期。

易中天《品三国》,上海文艺出版社,2007年版 第86页。 参读陈翔华:《诸葛亮形象史研究》,浙江古籍出版社, 1990年版。

程颐《二程遗书》卷十八曰:诸葛武侯有儒者气象。" 罗贯中:《三国志通俗演义》,上海古籍出版社,1980年版,第401页,第775页。

周思源以"超凡智慧与伟大人格"概括诸葛亮的人格魅力(周思源:《周思源品赏三国人物》,中华书局,2006年版,第35页),称"择主的谨慎是诸葛亮非常崇高的一种品格。(傅光明主编:《插图本纵论三国演义》,山东画报出版社,2006年版,第122页。)

如朱鹤龄《战国策钞序》曰:"夫战国之亡以策士,策士之亡战国,则以利也。"陆陇奇《战国策去毒跋》曰:"《战国策》一书,大抵皆纵横家言也。其文章之奇,足以悦人耳目;而其机变之巧,足以坏人心术。"

沈伯俊《三国演义新探》四川人民出版社,2002年版,第173页。

孙绍振:《赤壁之战的魅力的奥秘——兼谈小说人物形象的心理结构分析方法》《名作欣赏》, 2002 年第 2 期。

钮先钟:《中国历史中的决定性会战》,安徽教育出版社, 2005年版,第126页。

吕思勉:《吕著三国史话》,中华书局,2006年版,第72页,第82页。

参读张作耀 :《曹操传》,人民出版社,2000 年版,第307页。

徐中伟:《徘徊于天人之间》《山东大学学报》, 1993 年第1期。

(作者系解放军艺术学院文学系史论教研室主任、 副教授 文学博士)

责任编辑 字迎丰 卢 雁